

中國商務部強硬表態

美若升級貿易戰華必反制



【香港商報訊】記者鍾俠報道：海關總署昨日公布最新外貿數據顯示，今年首4個月中國與美國貿易總值跌11.2%，而與其他主要貿易夥伴外貿均錄得增長，這是中美貿易摩擦結出的惡果。數據還顯示，中國對美貿易順差持續擴大，有分析指關稅對貿易的擾動正是推高美對華貿易逆差的罪魁禍首。今天，中美第十一輪經貿高級別磋商將在華盛頓啟動。昨日深夜，中國商務部新聞發言人發聲：美方若提升關稅，中方將不得不採取必要反制！

商務部新聞發言人就美方擬升級關稅措施發表談話

文章來源：商務部新聞辦公室 2019-05-08

23:23 文章類型：原創 內容分類：新聞

美方擬於5月10日將2000億美元中國輸美商品的關稅從10%上調至25%。升級貿易摩擦不符合兩國人民和世界人民的利益，中方對此深表遺憾，如果美方關稅措施付諸實施，中方將不得不採取必要反制措施。

商務部網頁截圖



Donald J. Trump @realDonaldTrump · 1h
...Guess what, that's not going to happen! China has just informed us that they (Vice-Premier) are now coming to the U.S. to make a deal. We'll see, but I am very happy with over \$100 Billion a year in Tariffs filling U.S. coffers...great for U.S., not good for China!

新輪談判前夕，美國總統仍不忘威脅對中國貨品加徵關稅。他昨晚再發推稱：我很樂見每年1000億美元關稅裝滿美國國庫。這對美國很好，對中國不好！



中美貿易前四個月跌超一成

今天，國務院副總理、中美全面經濟對話中方牽頭人劉鶴將抵達華盛頓，開啓雙方第十一輪經貿高級別磋商。據美媒報道，商務部副部長王受文和財政部副部長廖岷昨已率先遣團前往目的地。昨日深夜，中國商務部新聞發言人就美方擬升級關稅措施發表談話：美方擬於5月10日將2000億美元中國輸美商品的關稅從10%上調至25%。升級貿易摩擦不符合兩國人民和世界人民的利益，中方對此深表遺憾；如果美方關稅措施付諸實施，中方將不得不採取必要反制措施。

關稅擾動推高美國貿易逆差

就在中美劍拔弩張之時，海關總署昨公布最新外貿數據：今年首4個月，中美貿易總值按年跌11.2%；中國對美貿易順差達836.59億美元按年擴大4.16%。後者似乎為特朗普的不滿提供了口實。不過，從另外兩項數據來看，對美貿易順差的擴大某程度上可能恰恰是特朗普強硬對中國商品徵收關稅所間接造成。

按人民幣計價，今年首4個月中國對美出口8330.4億元，按年下降4.8%，自美國進口2628.5億元，按年降26.8%——可見，正是由於進口跌幅比出口跌幅大，才令對美貿易順差仍然上升。而中國與其他主要貿易夥伴的貿易總額則普遍有增長，如中國與歐盟貿易總額增長近12%，與東盟增長9%，與日本亦增長2%。

有分析指，在中美互相向對方商品執行關稅背景下，中國對美出口跌幅低於自美進口反映了一個可能性：中美貿易戰以來，美國買家仍依賴中國商品，故高關稅下出口跌幅始終有限，反之中國買家則可選擇從其他國家及地區尋找美貨替代品，從中國自東盟、歐盟及日本等地進口有所上升來看可見一斑，這亦導致了自美進口跌幅明顯。換句話說，關稅對中美貿易的擾動，可能才是推高美對華貿易逆差的罪魁禍首。

美產業界促特朗普完成談判

其實，對於特朗普突然揚言要提高中國產品進口關稅，美國產業界正在強力反對。當地時間5月7日，美國豆農協會及工業委員會就中美貿易談判對特朗普發出警告，稱要竭力避免談判失敗，盡快與中方達成

貿易協議。

據外媒消息，美國大豆協會主席David Stephens批評特朗普對華新舉動是要「把生產大豆的農民推入死胡同」。他抱怨說，在經過許多次威脅和錯失簽字機會之後，這種不肯定局面的繼續存在對農民來說是不可接受的。美國大豆協會要求特朗普政府盡快與中國達成協議，同時取消強加於北京的關稅，以換取對方取消對美國大豆的關稅，他還強調中國是美國大豆最主要的出口市場。

同樣，美國化學工業委員會主席Cal Dooley呼籲特朗普及他的部長們——盡快與中方完成談判。他表示，把關稅作為談判的槓桿風險很高。中國是美國化學工業第三大出口市場，在他看來，關稅政策正在擾亂生產線，銷蝕着美國競爭能力。因此，全美化學工

業委員會強力敦促特朗普本周全神貫注於與中國一道尋求合情合理的解決辦法。

此前，美國製造業和零售業團體發出聲明，強調提升中國商品關稅對消費者造成負擔。由美國家電企業等組建的美消費技術協會（CTA）總裁蓋瑞·夏培羅聲明指，「總統應知道，並非是中國支付關稅，而是美國的國民和企業承擔」，強調把稅率提高至25%將令市場陷入混亂，給美國產業界造成嚴重打擊。

美國零售聯合會（NRF）亦發聲明指，提高關稅將令沒有資金實力的中小企業陷入嚴重混亂；美服裝和鞋履協會（AAFA）主席里克·赫爾芬貝恩表態稱，關稅成本只會被轉嫁到銷售價格上，由美國消費者承擔；希望特朗普取消額外關稅，專注於和中國談判。

官媒：關稅大棒非靈丹妙藥

昨日，內地官媒發文評論中美貿易磋商。人民日報題為《關鍵之處見從容》的文章指，中國有底氣應對中美經貿磋商中可能的困難和挑戰，這也是中方始終能夠保持平常心的原因。中美之間的確存在雙方一時難以解決的棘手的結構性分歧，需要通過對話交流一起想辦法；通過拼鬥鬥大、拼放話很難解決不了中美經貿問題的，關稅大棒更不是靈丹妙藥。新華社評論指美方舉動令人遺憾、不得人心。中國始終堅持底線思維，做好兩手準備；堅決捍衛國家核心利益和人民根本利益，在原則問題上絕不妥協。

國際貨幣基金組織總幹事拉加德警告說，美中摩擦將對世界經濟構成威脅，她遺憾特朗普的「說法和推文」很不利達成一項協議。法國財長勒梅爾亦指，增加關稅做法是一條「死胡同」，對各方來說都是一種負面決定，對美國、對中國、對歐元區乃至對於全球經濟增長來說，這樣做沒有出路。

中美談不成股市都得跌



市場反應

【香港商報訊】昨日清晨，美股三大股指收市齊齊跳水。受中美貿易戰升級刺激，本周美股已連續兩天大跌。昨夜，美股小幅低開跌勢延續。分析人士指，美國政府威脅提高中國商品關稅的做法給市場帶來刺激。幾天來，下跌最慘重的股票主要是對華貿易關係密切的企業，包括蘋果等科技公司，以及波音、卡特彼勒等製造業巨頭。市場開始擔憂關稅會削弱美國國內石油需求，進而拉低能源價格和能源企業股價。

市場恐慌情緒或持續

本周一，由於特朗普前一天在推特發文威脅提高對中國產品關稅，美股開盤大跌，道指半小時內下挫450多點。之後，三大股指緩慢回升，當天以微

跌幅收市。周二晚間，美貿易代表萊特希澤、財政部長姆欽針對中美貿易的強硬言論再給市場澆了一盆冷水。昨夜美股再度大幅低開低走，昨晨收市道瓊斯指數跌去473點。

受此影響，全球主要股市昨無一倖免。當天，亞太股市下行，歐洲股市轉跌。彭博社稱，中美新輪貿易談判臨近，投資者在觀望談判進展的同時，恐慌情緒可能還會持續一段時間。CNN則稱，市場期待美中能就貿易問題達成協議，這是支撐今年以來美股穩中上升的關鍵因素之一。但現在投資者開始擔心一旦美國關稅威脅成真、中國採取反擊的話，同中國業務關係密切的美國企業或遭重創，進而損害美國國內市場需求。

短期不確定性風險高

瑞銀財富管理發表最新報告稱，如中美再度就貿易問題劍拔弩張將威脅全球經濟成長；一旦談判破

裂，中美股市都可能下跌10%至20%。

瑞銀財富管理全球首席投資總監Mark Haefele昨預測，中美最終仍會達成貿易協議，只是短期內不確定性居高不下。這使許多企業延後投資，並導致全球出口增速及工業生產放緩。中美貿易談判若破裂，有可能使得全球增長疲軟期延長。科技、工業和能源等出口倚賴度較高的行業將受最大衝擊。同時，日圓等避險貨幣將會升值，歐元和新興市場貨幣尤其是人民幣則可能受到負面影響。

對此，渣打警告，若雙方談不攏，人民幣或會跌至1美元兌6.9元水平。渣打香港中國宏觀策略部主管劉潔指，雖然中美不能達成協議的機會很小，但美國有很大機會於周五將關稅提高至25%，談判或因此停滯，市場情緒會大受影響，在岸人民幣或有貶值壓力，惟預計跌穿7算機會較小。

時評

反對派阻修逃犯例不擇手段

因一宗港女在台被謀殺案，港府推動修訂《逃犯條例》堵塞漏洞，令嚴重罪犯不能逃避法律制裁，以彰顯法治精神，維護正義，實屬理所當然，也是多數市民支持和希望見到的。但反對派卻為政治私利，一再扭曲事實，危言聳聽，製造恐慌，以連串舉動阻撓修訂，從頻頻跑到外國唱衰，尋求外部勢力干預香港，到抹黑欺騙，搗亂議會等，欲將修訂條例除之而後快，這些不擇手段之舉，不僅讓一個單純的法律問題變得複雜化，且為外部勢力打「香港牌」輸送「彈藥」，完全站在港人利益的對立面，令人憤慨。修訂《逃犯條例》是香港自己的事，有法可依懲治罪犯亦是迫切實際需要，各界應理性討論，盡速達成有效的逃犯移交機

制，而不是明知有法律漏洞不去堵塞，拉倒了事。美國國會轄下的一個委員會昨發表報告，對港修訂《逃犯條例》說三道四，聲稱「會對美國國家安全和在香港的經濟利益構成極大風險，削弱與損害香港安全營商地點的聲譽，可能增加美國公民與美國海軍在香港時的風險」云云，類似的荒唐指控近期屢見不鮮，例如早前美國駐港總領事唐偉康高調恫嚇，香港美國商會遞交所謂意見書，美國國務院公布2019年《香港政策法》報告，英國政府發表《香港半年報告》等，手法如出一轍。若干國家熱衷於以描繪不可能發生的場景攻擊香港修例，似乎香港成為「逃犯天堂」，反而有利維護法治和營商環境，完全是顛倒是非，其實他們的目標很明顯，就是打「香港牌」，以遏中國，這種操作甚至

到了「飢不擇食」的可笑地步，正如商務及經濟發展局局長邱騰華指出，香港對外經貿關係是建基於雙方互惠互利，修例會影響營商環境是「拉得比較遠」。外交部發言人耿爽亦表示，有關組織對華一向充滿偏見，他們的所謂報告和說法不值一駁。本港修訂《逃犯條例》遭外力阻撓，背後有一眾反對派人士頻繁外出「告洋狀」，在國際上唱衰香港的因素，他們為阻修例，主動上門乞求外部勢力插手香港事務，前有陳方安生、郭榮鏗等赴美「反映意見」，後有李柱銘、李卓人等的美加之行鼓吹「反修例」，甚至不惜損害香港利益，例如主動要求美國「取消香港獨立關稅區」，就是赤裸裸地出賣港人利益。事實上，反對派將修例視為發動政治鬥爭的機會，不斷作出各種捕風捉影的抹黑扭曲，

什麼「港人會隨時被移交內地受審」、行政長官啟動個案移交「缺乏監管」等不實言論大量出爐，以種種揣測和假設的荒謬說法恐嚇市民，誤導公眾，並且多番質疑和批評法庭的把關能力，攻擊香港司法獨立；近期又在立法會上「瘋狂拉布」，諸如自開山寨版法案委員會會議，自選主席等前所未見的荒唐事情也出現，未來不知還有什麼鬧劇會上演，顯示反對派阻修例已是不擇手段。看到法律漏洞令嚴重罪案疑犯可以潛逃本港「避難」，既導致行兇犯罪逍遙法外，公義得不到伸張，又埋下隱患，威脅本港治安及市民安全，香港豈能視而不見？社會各界應該實事求是，討論出切實可行的方案，讓修訂《逃犯條例》順利通過，才是負責任的正途。

香港商報評論員 周武輝



Hong Kong Commercial Daily 中國政府特許在內地發行之報刊

財經大報 商界平台 2019年5月9日 星期四

今天出版 2疊共20版
1952年創刊 第23862號
香港政府指定刊登法律廣告有效刊物
港澳台及海外每份零售9元港幣
廣東省外每份零售5元人民幣
廣東省每份零售4元人民幣



消息稱劉鶴今日抵達美國華盛頓開展第11輪貿易磋商。圖為劉鶴與美方代表5月1日在北京談判會議開始前合影。

資料圖片